

巩固创卫成果 倡导健康生活

——我市今年上半年爱国卫生工作综述

□本报记者 陈海寅

去年,我市被命名为国家卫生城市。今年年初以来,全市爱国卫生工作在市委、市政府和省爱卫办的指导下,按照省、市全年爱国卫生工作要点,以巩固创卫成果为抓手,着力推进爱国卫生各项任务落实。今年2月份,市爱卫办被命名为“河南省爱国卫生运动65周年先进集体”。

创卫虽成功,宣传整治不停歇

爱国卫生管理能力明显增强

根据实际情况,市爱卫办印发了《鹤壁市爱卫会关于调整市爱国卫生运动委员会成员的通知》,及时对市爱

卫会成员单位进行调整,并完善了市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级工作网络,各级爱卫办均配备专、兼职人

员,工作上统一领导、统筹协调,使全市爱国卫生工作及时有效落实下去。此外,还授予45个单位“鹤壁市爱国卫

生运动65周年先进集体”荣誉称号,授予71名同志“鹤壁市爱国卫生运动65周年先进个人”荣誉称号。

病媒生物预防控制工作扎实有效

病媒生物严重影响人们的生活及身体健康。为预防控制病媒生物滋生,市爱卫办完善了“以块为主、部门负责”的病媒生物滋生地治理工作机制,先后印发了《2018年鹤壁市病媒生物防制工作方案》《鹤壁市2018年病媒生物防制技术方案》,在冬季、春季分别开展集中灭鼠活动,并统一组织开展

环境清洁、滋生地治理等卫生综合整治活动,主动消除病媒生物滋生地,减少“四害”滋生。当前,城市建成区的鼠、蚊、蝇、蟑螂密度达到国家病媒生物密度控制标准C级以上要求。

为普及病媒生物预防控制知识,市爱卫办组织我市三家专业的病媒生物消杀公司,到市军队离退休干部服

务管理中心、市救助管理站、市社会福利院、市老年公寓等单位集中开展病媒生物公益消杀工作。在这些场所,专业人员通过用仪器在草丛及走廊、卫生间喷洒消杀药物,在下水道中投放烟雾弹,在垃圾箱旁悬挂诱蝇笼,在房前屋后的墙角安设毒饵洞、施点胶饵等方式,对病媒生物进行消杀。此外,

他们通过举办知识讲座、发放宣传卡片等方式,提醒大家消灭“四害”,共享健康生活。

今年4月份爱国卫生月期间,全市共发放灭鼠宣传资料3.76万份,投放鼠药1895公斤,新建毒饵站5500处,分发捕鼠夹2000个、捕鼠笼200个、粘鼠板2485张。

爱国卫生月活动有声有色

今年4月是全国第30个爱国卫生月,活动主题是“关注小环境,共享大健康”。市爱卫办对开展爱国卫生月活动进行了周密部署,创卫工作摄影展、集中清洁卫生、普及健康知识等活动开展得有声有色。

创卫工作锻炼了干部,凝聚了人心,广大市民大力支持、热情参与,对创卫成果衷心称赞。为巩固提升创卫成果,市爱卫办于4月中旬在淇滨区新世纪广场举办了创卫工作摄影展,精选出百余幅记录创卫工作进程的照片进行展览。这些照片,有社区工作人员热火朝天清理垃圾的场景,有医护人员深入社区开展义诊并普

及健康知识的场景,有城管队员规范市容秩序的场景,有工商部门人员打扫菜市场的场景,有市民其乐融融地参加趣味健身活动的场景……每幅照片背后都有着感人至深的故事,每幅照片中都凝结着创卫者的辛勤汗水。这些照片,彰显了鹤城人“坚持不懈、不忘初心、坚韧不拔、为人民谋福祉”的创卫精神,也让广大市民体会到创卫工作的艰辛,看到城市的变化,增强市民自觉参与爱国卫生工作的意识。

4月25日上午,淇滨区福田六区广场上热闹不已,市爱卫办在这里组织开展了“卫生健康进社区”活

动。简单的启动仪式后,来自我市各城区及市直单位的200余名志愿者在福田六区内开展了卫生清洁行动。大家拿着夹子、袋子,在社区内捡拾垃圾,倡导居民爱护生活环境。现场,我市医疗机构的医护人员也设置了义诊点,为居民检查身体,普及健康生活知识、医疗卫生常识。

“创卫成果需要持续巩固。开展此次活动,希望能进一步增强大家的责任感和使命感,推动我市新时期爱国卫生工作再上新台阶。”市卫计委党组成员、市爱卫办主任张红霞表示。

市爱卫办在淇滨区上峪乡鹿厂村

也开展了“卫生健康进农村”活动。有声有色的活动,提高了居民对健康生活方式的认识。

在爱国卫生月期间,全市还开展了环境卫生集中整治行动。全市共清运建筑垃圾、生活垃圾6784吨,累计治理脏乱道路57.2平方公里,刷新墙体约2.9万平方米,清理大中型水体8410平方米、小型积水391处,清洗果皮箱、交通护栏等公共设施2669处,清除乱贴乱画4万多处。全市共举办大型爱国卫生月宣传活动28次,累计制作宣传展板335块,发放宣传资料8万余份,办黑板报、健康专栏215期,开展健康教育讲座103期。



巾帼志愿者在淇河边捡拾垃圾。



医护人员在社区开展义诊活动。



市民在淇滨区新世纪广场观看创卫工作摄影展。

系列卫生创建工作有序推进

今年年初以来,我市共申请省级以上各类卫生创建荣誉154个。其中,新申报国家卫生乡镇2个,浚县届满复审省级卫生县城,新

申报和届满复审省级卫生乡镇7个。

截至目前,省爱卫办对2个国家卫生乡镇和1个省级卫生县城暗访

完毕,市爱卫办对7个省级卫生乡镇中的3个已暗访完毕,对42个省级卫生先进单位进行了检查验收,各单位正在对存在的问题进行整改。5月

底,市爱卫办对申报省级卫生先进单位的部门主管人员进行了集中业务培训,推动了全市系列卫生创建工作顺利开展。

农村改厕工作积极推动

农村无害化卫生厕所改造工作事关农村居民生活环境改善。市爱卫办联合市住建局等7家单位下发了《鹤壁市2018年推进“厕所革命”工作方案》,进一步明确了农村无害化卫生厕所改造的工作任务和督导方式,并印发了

鹤壁市2018年农村改厕工作安排,把农村改厕与新农村建设、扶贫开发、沼气建设等项目结合起来,整合卫生计生、农业、环保、住建等部门项目资源,统筹推进农村改厕工作。各级爱卫办通过农村改厕建设成果宣传,示范引

导广大群众自觉参与改造无害化厕所。

我市的城乡环境卫生整治行动也稳步推进。今年上半年,我市印发了《鹤壁市2018年城乡环境卫生整治行动工作方案》,在全市开展了“干干净

净过大年”“爱国卫生月”环境卫生集中整治活动。活动期间,共清理社区庭院7056个(次)、主次干道背街小巷约1.4万条(次)、集贸市场378个(次)、城中村及城乡接合部4431个(次),清理楼顶840个(次)。



工作人员到市军队离退休干部服务管理中心喷洒消杀药物。



鹤山区中山路街道建安社区居民自发参与“周末卫生日”活动。



志愿者在淇滨区福田六区开展卫生清洁行动。

“一规五制”创卫长效机制逐步完善

创卫不易,巩固创卫成果更难。为巩固来之不易的创卫成果,我市出台了“一规五制”。

“一规”:2017年12月,市委、市政府下发了《鹤壁市国家卫生城市管理办法(试行)》,以文件的形式明确了国家卫生城市的管理范围、组织机构、工作目标、职责任务、管理制度、监督考核、保障制度。

“五制”:平时督导制度、“周末卫生日”活动制度、问题台账管理制度、问题销号制度、评比竞赛制度。

平时督导制度:坚持按照“问题+整改+回访”的工作模式,采取暗访、问题通报、现场交办、跟踪问效等形式,以领导交办、群众投诉和容易反弹的问题为重点,每周对各城区开展一至两轮督导。发现问题随时交办,督导结果及时上报、全市通报,并对问题整改情况跟踪问效,确保跟踪督导到位,督办事项件件有结果,事事有回音。

“周末卫生日”活动制度:动员各市直单位及县区利用每周五下午的时间到责任区域打扫卫生。市爱卫办到各县区督导时不仅检查各单位开展活动情况,每次还明确一个督导主题,对城乡接合部、背街小巷、农贸市场、居民小区的环境卫生状况进行检查。督导结果通过新闻媒体向社会公开。

问题台账管理制度:针对平时督导中发现及群众举报的问题,按照地域分到县

区实行台账式管理。交办分为通报和现场交办两种方式;管理台账注明交办时间、形式、问题地点、种类、整改结果等。

问题销号制度:根据各县区存在的问题,在台账上建立序号,由各区将办理情况和前后对比照片发到督导组,督导组在一周内组织验收并销号。

评比竞赛制度:每季度为一个评比竞赛周期,由专家考评组、专项督导组和市创卫办考评组交叉考评。对评比竞赛中排名第一的城区奖励20万元,排名第二的城区奖励10万元,排名最后的城区罚款10万元,凡是考评总分低于70分的城区不予奖励。对连续两次排名最后者,市领导约谈,并由被约谈单位主要领导在媒体上作表态发言。

今年年初以来,市爱卫办组织市直单位及县区开展“周末卫生日”活动26次;对各城区开展督导检查48次,开展“创卫评比”竞赛2次;交办整改问题280余个,已整改220余个,整改率78.6%。通过长效机制的建立,我市实现了国家卫生城市管理工作制度化、常态化、规范化、标准化。

今年下半年,市爱卫办将继续积极推进国家、省级各种卫生荣誉单位的创建工作,大力开展城乡环境卫生整治行动,扎实推进农村改厕工作及病媒生物预防控制工作,持续完善创卫长效机制,积极推进健康鹤壁建设工作。

(本版照片为资料照片,由本报记者陈海寅摄)

